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Af Erik Suhr, kommunikations-
konsulent, Seges

De nye dagpengeregler for 
selvstændigt erhvervsdriven-
de betyder, at man som land-
mand skal gøre sig nogle væ-
sentlige overvejelser, hvis 
man gerne vil være sikret 
dagpenge.

1. oktober 2018 træder der 
nye regler om arbejdsløsheds-
dagpenge i kraft i forhold til 
selvstændigt erhvervsdriven-
de. 

De nye regler har også be-
tydning for efterlønnen. 

Reglerne betyder, at selv-
stændige i vidt omfang bliver 
ligestillet med lønmodtage-
re. Ved optjening og sats-be-
regning bliver det muligt at 
sammenlægge lønindkomst 
med indkomst ved selvstæn-
dig virksomhed. Det har ikke 
været muligt tidligere.

Vær på forkant
»Det er vigtigt, at man i 

god tid før overgang til for ek-
sempel efterløn taler med sin 
økonomikonsulent om, hvor-
dan man sikres det mest op-
timale beregningsgrundlag. 
Hvis man går konkurs, er det 
vigtigt, at man får lønarbejde 
efterfølgende, da mindstesat-
sen er afskaffet«, siger Bodil 
Irene Jensen, specialkonsulent 
i Jura & Skat hos Seges.

Hovedreglen er, at man an-
vender de bedste 12 måneders 
samlede indkomst inden for 
24 måneder. For nogle vil det 
betyde, at man kun kan bru-
ge et regnskabsår som grund-
lag for beregning af dagpenge 
og efterløn. 

Mindstesatsen er afskaf-

fet for både lønmodtagere og 

selvstændige. 
Mindstesatsen betyder, at 

man er sikret et beløb på 82 
procent af dagpengesatsen, 
hvis man har været selvstæn-
dig på fuld tid.

Medarbejdende 
ægtefæller
Der bliver indført nye bereg-
ningsregler for medarbejden-
de ægtefæller. 

Tidligere blev overskud delt 
ligeligt i forhold til beregnin-
gen. Fra 1. oktober 2018 bereg-
nes dagpenge på baggrund 
af det beløb, der overføres til 
medarbejdende ægtefælle. 

Da der makaimalt kan 
overføres 235.000 kroner i 
2018, vil en medarbejdende 
ægtefælle med overført ind-
komst ikke kunne få mak-
simal dagpenge eller efter-
løn. Der kan kun udbetales 
195.000 kroner, hvor det mak-
simale er 223.000 kroner. 

Til gengæld bliver det efter 
1. oktober 2018 muligt at få be-
regnet satsen på baggrund af 
en lønaftale.

Deltidslandmænd 

er undtaget
Der sker generelt en skærpel-
se i reglerne for selvstændi-
ge med bibeskæftigelse, idet 
man efter de nye regler kun 
kan få dagpenge i 30 uger, 
hvor det i dag er muligt at få 
78 uger.

»Deltidslandmænd har fået 
positiv særbehandling, da de 
fremover kan få dagpenge i 
hele dagpengeperioden uden 
tidsbegrænsning. Det er et 
krav, at man har arbejdet 30 
timer i de sidste seks måneder 
forud for ledigheden«, forkla-
rer Bodil Irene Jensen.

Er du forberedt på de 
nye dagpengeregler?

De nye dagpengeregler 
kan have betydning for 

både dig og din ægtefælle.
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1	Landmænd og 
medarbejdende 
ægtefæller kan udtræde 
af virksomheden og gå på 
efterløn eller dagpenge 
inden 1. oktober 2018 
og få mindstesatsen 
på 195.242 kroner. 

2	Inden 1. oktober 2018 
findes der en særlig 
mulighed for at forhøjet 
sit beregningsgrundlag for 
eksempel ved at udtræde 
af virksomheden og have 

anbefalinger


●● De nye dagpengeregler træder 
i kraft 1. oktober 2018.

●● Lønmodtagere med 
selvstændig bibeskæftigelse 
kan fra 1. oktober 2018 kun 
få dagpenge i 30 uger. 

●● For deltidslandmænd, der 
har minimum 30 timers 
lønarbejde om ugen, er der en 
særlig undtagelse, hvorefter 
de kan få dagpenge i hele 
dagpengeperioden på to år.
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